

# 上半年全国自然灾害情况发布

## 204死83失踪 4557.6万人次受灾

民政部、国家减灾委办公室12日发布2017年上半年全国自然灾害基本情况。经核定,上半年各类自然灾害共造成全国4557.6万人次受灾,204人死亡,83人失踪,102.2万人次紧急转移安置,49.5万人次需紧急生活救助;3.1万间房屋倒塌,7.4万间严重损坏,34.5万间一般损坏;农作物受灾面积7091.9千公顷,其中绝收355.6千公顷;直接经济损失518.9亿元。总的看,灾情与2009—2016年同期均值相比偏轻。

### 受灾范围广、局部损失严重

上半年,全国30个省(自治区、直辖市)中近60%的县级行政区不同程度受到自然灾害影响。从时间看,1—5月全国灾情明显偏轻,但6月下旬洪涝和地质灾害突发连发,灾情发展迅速。从区域看,灾情主要集中在西南、华中和华东地区。西南

地区因灾死亡失踪人数占全国近5成,华东和华中地区紧急转移安置人口、倒塌房屋数量和直接经济损失占全国5—9成。

### 南方洪涝地质灾害集中爆发

入汛以来,全国共出现16次降雨过程,尤其是6月下旬,南方大部遭受上半年最强降雨过程,造成浙江、江西、湖南、四川、贵州等12省(自治区、直辖市)受灾,6月下旬上述地区洪涝和地质灾害灾情占上半年全国洪涝和地质灾情的6成以上。据统计,上半年洪涝和地质灾害共造成全国24个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团1766.7万人次受灾,134人死亡,82人失踪,95.2万人紧急转移安置;2.4万间房屋倒塌,3.5万间严重损坏,15.5万间一般损坏;直接经济损失292.8亿元。其中,四川

茂县“6·24”特大山体滑坡造成10人死亡,73人失踪。

### 北方多省遭受风雹灾害。

上半年,全国共出现29次强对流天气过程。河北、山西、山东、甘肃、陕西、新疆、兵团等地风雹灾情较重。与2009年以来同期相比,风雹造成的损失总体偏轻,受灾人口、农作物绝收面积、倒损房屋数量和直接经济损失均为最低值。据统计,风雹灾害共造成全国25个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团1193.2万人次受灾,55人死亡,1人失踪,5000余间房屋严重损坏,6.5万间一般损坏,直接经济损失85.3亿元。

### 干旱主要影响北方地区

春季,北方持续出现温高少雨天气,尤其5月份,东北、华北等地

降水量较近年同期偏少5成以上,最高气温突破5月历史极值,造成河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山东等地出现阶段性干旱,农作物受灾面积3875千公顷,其中绝收面积119.5千公顷,直接经济损失90.2亿元。进入6月份,北方部分旱区出现明显降水过程,旱情有所缓解。总的看,与2009—2016年同期均值相比,农作物受灾面积、绝收面积和直接经济损失偏少4—8成,旱灾影响偏轻。

### 地震灾害显著偏轻

上半年,我国大陆地区共发生5级以上地震4次,发生次数为近5年以来同期最低值,与2009—2016年同期均值相比,死亡失踪人口、倒塌房屋数量和直接经济损失偏轻8成以上,地震灾情明显偏轻。其中,5月11日,新疆塔什库尔干5.5级地震是上半年发生在我国大陆地区震级最高、灾情最重的地震,造成塔什库尔干塔吉克自治县8人死亡,5300余间房屋倒塌,5.4万间不同程度损坏,直接经济损失20亿元。此外,3月27日云南漾濞5.1级地震和1月28日四川筠连县4.9级地震也造成不同程度的损失。

### 台风和低温雪灾影响较小

上半年,西北太平洋共生成2个台风,其中,第2号台风“苗柏”于6月12日23时前后在广东省深圳市大鹏半岛沿海登陆,初次登陆台风较近年同期偏早15天,损失轻微,造成闽赣粤3省2.5万人紧急转移安置,直接经济损失5.9亿元。总的看,与2009—2016年同期均值相比,低温雪灾影响明显偏轻,农作物受灾面积、绝收面积和直接经济损失偏轻9成左右。

## 我国已成为全球第二大医药消费市场

国家食品药品监督管理总局副局长吴浈12日说,经过多年的发展,中国已成为全球第二大医药消费市场、第一大原料药出口国。

吴浈在当天举行的2017年发展中国家药品质量管理研讨班开班仪式上说,中国现有近5000家原料和制剂企业,医药制造业年度主营业务收入超过2.5万亿元人民币,其中有近50家制剂企业通过欧美的认证或检查,医药制造品出口额超过135亿美元,这说明中国医药产业已经具备为世界其他国家提供安全可靠医药产品的能力。

吴浈同时指出,中国在医药经济和药品监管方面仍然存在一些问题,比如药品研发、生产、流通和使用存在地区间的不平衡性,药品监管存在地区间的不协调性等问题。除此之外,随着科学技术的迅猛发展,药品在研发、生产和使用等方面呈现出多样性和复杂性。

吴浈指出,食药监总局重新确定了新药定义和分类,明确了仿制药必须与原研药质量疗效一致的审评标准,建立了以临床疗效为主导的药品审评制度,在强调药学、工艺、质量的基础上,重点关注药物临床试验结果,保证上市药品的临床疗效。

## 我国将逐步实现本科临床医学类专业一本招生

教育部、国家卫生计生委、国家中医药局12日联合对国务院办公厅发布的《关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》解读指出,我国将围绕全面提升医学人才培养质量、全面优化人才培养结构、加强医教协同宏观管理、促进人才培养与使用紧密结合等推出具体改革举措。

为提高人才培养质量,三部门将联合从人口生源质量、过程深化改革、出口质量保障等环节全方位深化改革,逐步实现本科临床医学类专业一本招生,提升医学生学历层次。同时,将强化医学生质量短板的医德素养和临床能力培养,促进硕士专业学位研究生教育与住院医师规范化培训的有机结合,加快建立起医学教育专业认证制度,建立对高校专业和培训基地的预警和退出机制。

针对毕业后教育不完善的问题,我国将落实并加快完善住院医师规范化培训制度,推进专科医师规范化培训制度试点。针对区域发展水平差异大和专业结构不合理的问题,部委省将共建一批医学院校,加强中西部薄弱院校和基地建设,并实施住院医师规范化培训西部支援行动。

为了使全科医生下得去、留得住,三部门将进一步完善订单定向医学生培养政策,实行县医院聘用管理、乡镇卫生院使用的用人管理制度,医学本科及以上学历毕业生经住院医师规范化培训合格到基层医疗卫生机构执业的,可直接参加中级职称考试,考试通过的直接聘任中级职称,提升基层卫生岗位的吸引力。

(本版稿件据新华社)



### 环卫工人有了“家庭医生”

7月12日,在合肥市庐阳区城管局环卫中心,逍遥津街道社区卫生服务中心家庭医生与环卫工人签订医疗服务协议。签订家庭医生服务协议之后,环卫工人将享受建立健康档案、健康体检套餐、医联体双向转诊绿色通道、一对一健康评估和分类管理等免费医疗服务项目。

### 以“黄”为饵行诈骗

## 一款手机APP涉案过亿元

手机APP利用所谓“色情”视频为诱饵,引诱受害人不断充值实施诈骗。广东省公安厅12日通报一起涉案上亿元的新型电信网络诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人100余人。

警方称于今年4月接到举报,一款名为“某涩影音”的手机APP在网上蔓延,该软件以播放色情视频为诱饵,引诱用户下载安装,之后不断充值升级会员等級的手法实施诈骗。

经侦查发现,该APP涉案服

务器遍布全国多个省份,犯罪团伙控制的公司账面流水高达1.2亿元,平均每天进账两三百万,每天有上万人被骗。犯罪团伙利用第四方支付公司向各大银行注册多个商户号,在支付宝和微信申请注册支付接口后,向此手机APP提供支付渠道。他们还发展了大量代理商、渠道商负责推广APP。自2016年10月该手机APP在网络上运营以来,在大量利润的刺激下,很快扩散到全国。

为使诈骗资金安全流转,该团伙与第四方支付公司合作,主要通过某胜、某煌、某发啦三家支付渠道商进行支付。其在全国的推广代理商帐号有100多个、渠道商帐号5600多个。至破案,警方冻结银行资金约5100多万元,止付银行账号190余个。

据第三方手机安全应用监测数据,案件侦破后,“色情”APP安装用户量、新增色情样本数和手机病毒均大幅下降。

经公安部授权,广东今年开

展了APP管理试点工作,建设广东移动互联网安全监测中心,与全国APP发布平台和公安机关建立警企协同、全国联动的违法APP快速处置工作机制,对APP安全问题进行整治。今年上半年,核查下架安全问题突出的APP共5270个。今年以来,广东警方部署整治网络犯罪“安网”专项行动。截至7月,全省共侦破网络犯罪案件1709起,抓获嫌疑人6400余名,缴获被泄露、窃取、买卖的公民个人信息3.9亿条。

质”“非法处置危险废物”“重点排污单位”“生态环境损害”“无危险废物经营许可证”的认定。

补充规定明确了妨害动植物防疫、检疫案的立案追诉具体情形,包括在饮用水水源一级保护区、自然保护区核心区排放、倾倒、处置有放射性的废物、有毒物质的;致使30人以上中毒的等。明确立案追诉具体情形的同时,补充规定增加了对“有毒物

产品的;一年内携带或者寄递《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》所列物品进境逃避检疫两次以上,或者窃取、抢夺、损毁、抛洒动植物检疫机关截留的该名录所列物品的,应予立案追诉。

补充规定还明确了不报、谎报安全事故案,生产、销售假药案,生产、销售不符合安全标准的食品案等立案追诉标准。

### 最高检公安部联合发文

## 删嫖宿幼女立案追诉标准

最高人民检察院、公安部近日联合下发的《关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(一)的补充规定》,删除了嫖宿幼女案的立案追诉标准;明确了协助组织卖淫案的立案追诉标准,规定在组织卖淫的犯罪活动中,帮助招募、运送、培训人员三人以上的,或充当保镖、打手、管账人等起帮助作用的,应予立案追诉。